A fizikai kémiai laboratériumi gyakorlatok kérdései. 1. oldal

1. Oldasi entalpia meghatarozasa

. Mi a kalorimetria és a kaloriméter?

. Definidlja a h6kapacitast? Mi a kiilonbség az allandé nyomdson és az dllandé térfogaton vett hkapacitdsok kozott?
. Mi a moldris és mi a fajlagos h6kapacitas? Hogyan jeloljiik ezeket?

Magyarazza el 3-4 mondatban, mi az el®, f6- és utéperiédus egy mérés soran?

. Adja meg a kaloriméter htkapacitdsdnak definici6jat! Miért fontos meghatarozni ezt az értéket?

Mi az oldési entalpia?

Mi a Dimoplon-egyenlet és mire hasznalhat6?

. Mi a Kopp-szabaly?
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. Hogyan hatdrozza meg a gyakorlata sordn az oldand¢ szildrd anyag bemérendd tomegét?
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. Hogyan biztositja a hasonlé mérési koriilményeket a kaloriméter h6kapacitdsanak meghatarozasakor és az oldédas vizsgalatakor?
. 0,5 gszilard NaOH-t 20,3 g vizben feloldva a tapasztalt hémérséklet-valtozas 6,1 °C. Hany gramm NaOH-t kell feloldani 49,3 g vizben,
ha 5,3 °C-0s h8mérséklet-valtozdst szeretnénk?
. Xg,25,0°C-0s és Y g, 50,0 °C-os vizet kell 6sszednteni tigy, hogy a keveredés utan 6sszesen 56,71 g, 31,2 °C-os vizet kapjunk. Mennyi
X és Y értéke, ha nincs héveszteség?
13. 50,73 g vizben oldunk 4,17 g KNOs-ot. Mekkora lesz a kapott oldat fajlagos h6kapacitdsa a Dimoplon-egyenlet alapjan? C,, ,=4,183] g~ K~
Cp,m (KNO3)=82,0]J mol ' K" és M, (KNO5)=101,10.
14. Mekkora az Al(SO4); molaris hkapacitdsa a Kopp-szabély alapjan? Az elemek molaris hkapacitdsai Jmol ' K
24,1; S:23,8 és Oo: 26.

—_
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~1 egységben: Al:

Figyelem! Ha a kérdés egy Osszefliggésre vonatkozik, akkor az abban szereplé roviditéseket definidlni kell. A szdmolasi
példdkban a gyakorlatvezet6k megvaltoztathatjdk a szamértékeket. A szamolasok sordn a kovetkez6 allandodk is
hasznalhatok: F=96485 C/mol, p®=101325Pa, R=8,314 J/mol/K és To=-273,15 °C.



A fizikai kémiai laboratériumi gyakorlatok kérdései. 2. oldal

2. Parcialis molaris térfogatok meghatarozasa (o)
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. Definidlja a parcialis molaris térfogat fogalmat!
. Milyen formulaval adhat6 meg altaldnosan egy kétkomponensti elegy térfogata?
. Mit neveziink idedlis elegynek és milyen feltétel mellett képz6dhet?

Mi a kiilonbség és hasonl6sdg a moldris tomeg és a relativ molekulatomeg kozott?

. Hogyan fejezhett ki egy kétkomponensti elegy els6 komponensének parcialis moldris térfogata a komponens tomegének valtozasaval?
. Mit neveziink extenziv és intenzfv mennyiségnek?
. Trja fel azt az osszefiiggést, amely alapjén a kétkomponensti elegy elsé komponensének parcialis molaris térfogatit meghatérozza

adott 0sszetétel mellett!

. Trja fel azt az osszeftiggést, amely alapjén a kétkomponensti elegy mdsodik komponensének parcialis moléris térfogatat meghatarozza

adott Osszetétel mellett!

. Ismertesse 4-6 mondatban, esetleg dbrdval a tengelymetszetek modszerét!

10. Hogyan hatarozza meg egy piknométer pontos térfogatat?

11. Mennyi lesz a moltort értéke abban az oldatban, amelyet 22,13 g viz és 9,49 g glikol ((CH,OH),) 6sszekeverésével készit el?
A(H)=1,01, A(C)=12,01 és A,(O)=16,00.

12. Mennyi a tomegtort a 11. kérdésben megadott médon elkészitett oldatban?

13. Szamitsa ki egy piknométer térfogatat, ha a piknométer témege 33,93 g és a vizzel feltoltott piknométeré 43,68 g? 0,1,=0,9969 g/cm®!

14. A 13. kérdésben szerepl6 adatokat is felhasznalva szdmitsa ki annak az oldatnak a sfiriségét, amellyel a feltoltott piknométer témege

43,84 g!

Figyelem! Ha a kérdés egy Osszefliggésre vonatkozik, akkor az abban szereplé roviditéseket definidlni kell. A szdmolasi
példdkban a gyakorlatvezet6k megvaltoztathatjdk a szamértékeket. A szamolasok sordn a kovetkez6 allandodk is
hasznalhatok: F=96485 C/mol, p®=101325Pa, R=8,314 J/mol/K és To=-273,15 °C.



A fizikai kémiai laboratériumi gyakorlatok kérdései. 3. oldal

3. Megoszlasi egyensuly vizsgalata (@)

. Mi az extrakci6 és mi a célja?

. Mit értiink folyadék-folyadék extrakcion?

. Mi a megoszlasi dlland6?

. Milyen feltétel(ek) mellett jellemezhetd a megoszlas mértéke a megoszlasi allandéval?

. Milyen folyamatok azok, amelyek befolyasolhatjik/zavarhatjak a megoszlast?

Milyen kémiai folyamatra és hogyan definidljuk az asszociaciés alland6t?

. Milyen feltétel(ek) mellett kozelithetjiik az egyenstlyi koncentraciékat az analitikai koncentraciékkal a vizes fazisban?
. Milyen feltétel(ek) mellett kozelithetjiik az egyenstlyi koncentraciékat az analitikai koncentraciékkal a szerves fazisban?
. Mi a megoszlasi hanyados definidl6 egyenlete, jelent6sége, és hogyan hatdrozza meg a gyakorlaton az értékét?

. Miért tanacsos a teljes gyakorlatot fiilke alatt végrehajtani?

. Hogyan készit szilard anyagbol 500 cm® 0,04 M koncentréciéjti NaOH-oldatot? M,(NaOH)=40,00

. A 11. kérdésben szerepl6 oldatbdl hogyan készit 250 cm® 0,01 M NaOH-oldatot?
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lagoldat. Mekkora a sav analitikai koncentracidja a két fazisban?

. A titrdlas soran a ci}‘aleAB Mésa cg“a1=0,017M értékeket hataroztuk meg. Mekkora a megoszlasi hdnyados, feltéve hogy n=2?

—_
SN

. BEgy mintavétel utdn a vizes fazis 2 cm3-ére 16,57 cm® 0,04 M NaOH-oldat fogyott, a szerves fazis 2 cm3-ére pedig 8,7 cm® 0,008 M

Figyelem! Ha a kérdés egy Osszefliggésre vonatkozik, akkor az abban szereplé roviditéseket definidlni kell. A szdmolasi
példdkban a gyakorlatvezet6k megvaltoztathatjdk a szamértékeket. A szamolasok sordn a kovetkez6 allandodk is
hasznalhatok: F=96485 C/mol, p®=101325Pa, R=8,314 J/mol/K és To=-273,15 °C.



A fizikai kémiai laboratériumi gyakorlatok kérdései. 4. oldal

4. Terner rendszer vizsgalata
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. Adja meg a Gibbs-féle fazisszabalyt!

. Egy haromkomponensti rendszerben maximalisan hdny fazis lehet egymadssal egyenstlyban? Indokolja valaszat!

. Jelolje meg egy haromszogdiagramon az egy-, két- és haromkomponensti rendszerek helyeit!

. Trja le 4-5 mondatban, hogyan abréazol egy pontot a hdromszogdiagramban (barmelyik médszerrel)!

. Mit neveziink fazisgorbének?

. Rajzolja fel egy haromszogdiagramban egy olyan terner rendszer sematikus fazisgorbéjét, amelyben két komponens egymadssal

korlatoltan elegyedik, a harmadik komponens pedig mindkettével korlatlanul! Adja meg az egyes teriileteken a fazisok szamat!

. Adja meg a Taraszenkov-szabdlyt!
. Milyen gyakorlati alkalmazasa lehet a 6. kérdésnél részletezett terner rendszernek?

9. Ismertesse 4-5 mondatban az egyedi titraldsos médszert!
10. Ismertesse 4-5 mondatban az additiv titrdlasos moédszert!
11. Jelolje meg egy haromszogdiagramon, hogy milyen irdnyban valtozik egy tetszSleges A, B és C komponensekbdl 4ll6 terner elegy

12.
13.

14.

Osszetétele, ha tiszta A anyagot adunk hozza!

Hogyan hatarozza meg a kiadott ismeretlenek stirtiségét a gyakorlaton?

B és C komponenseket tartalmazé oldatot titrdlunk az A komponenssel. A titréldsi végpontban az elegy 4,3cm® A-t, 10,0cm® B-t
és 7,3cm® C-t tartalmaz. Hany cm® C komponenst kell az elegyhez adni, hogy az csak a B és C ardnyét tekintve a B-re nézve
40 térfogat%-os legyen?

6,1 cm? vizet (stirtisége 0,99 g/cm3, M,=18,02), 20,0 cm® acetont (p=0,79 g/cm?, M,=58,08) és 6,0 cm® dioxant (p=0,99 g/cm®, M,=88,10)
elegyitiink. Mennyi lesz az egyes komponensek moltortje az elegyben?

Figyelem! Ha a kérdés egy Osszefliggésre vonatkozik, akkor az abban szereplé roviditéseket definidlni kell. A szdmolasi
példdkban a gyakorlatvezet6k megvaltoztathatjdk a szamértékeket. A szamolasok sordn a kovetkez6 allandodk is
hasznalhatok: F=96485 C/mol, p®=101325Pa, R=8,314 J/mol/K és To=-273,15 °C.



A fizikai kémiai laboratériumi gyakorlatok kérdései. 5. oldal

5. Oldhat6sag homérsékletfiiggésének vizsgalata (@)
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14.

. A termodinamikai egyenstily bedlldsdnak mi az 4ltalanos feltétele?

. Hogyan fejezhetd ki az oldott anyag kémiai potencidlja hig, ideélis oldatban?
. Magyarazza el maximum hdrom mondatban u® értelmét!

. Adja meg a kémiai potencial és a szabadentalpia kapcsolatat!

Magyarazza el 3-4 mondatban, hogy az oldas folyamatat jellemz6 parcialis molaris mennyiségek miért helyettesithet6k az egyszerti
molaris mennyiségekkel!

. Definidlja az oldési entalpidt és entropiat!

. Adja meg azt az dsszeftiggést, amely segitségével a kisérleti adatokbdl kiszamitja az oldds termodinamikai paramétereit!
. Milyen folyamatok eredé&je az olddssal jaré entalpia- és entrépiavaltozas?

. Hogyan készit 50 °C-on telitett benzoesav oldatot?

10.
11.
12.
13.

Hogyan biztositja, hogy adott hémérsékleten ne legyen az oldat tultelitett?
Hogyan biztositja, hogy a titraland6 mintdban ne legyen szilard részecske?
Milyen médszerekkel tudja a minta pontos térfogatat és tomegét meghatarozni?

5,00 cm3, 0,987 g/cm3 stirtiségli mintét vett telitett benzoesav oldatbdl, és ezt megtitralva 0,0431 M NaOH-oldattal a fogyas 15,72 cm3-
nek adédott. Mekkora volt a benzoesav (CoHsCOOH) méltortje a titralt mintdban? A,.(H)=1,01, A,(C)=12,01 és A,(O0)=16,00.

3,72 g, 0,993 g/cm? siir(iségli mintat vett telitett benzoesav oldatbol, és ezt megtitrdlva 0,0398 M NaOH-oldattal a fogyas 9,07 cm®-nek
adodott. Mekkora volt a benzoesav (CsHsCOOH) koncentracidja a titralt mintaban?

A(H)=1,01, A;(C)=12,01 és A.(0)=16,00.

Figyelem! Ha a kérdés egy Osszefliggésre vonatkozik, akkor az abban szereplé roviditéseket definidlni kell. A szdmolasi
példdkban a gyakorlatvezet6k megvaltoztathatjdk a szamértékeket. A szamolasok sordn a kovetkez6 allandodk is
hasznalhatok: F=96485 C/mol, p®=101325Pa, R=8,314 J/mol/K és To=-273,15 °C.



A fizikai kémiai laboratériumi gyakorlatok kérdései. 6. oldal

6. Reakcio termodinamikai paramétereinek meghatarozasa

1. Milyen reakciét tanulmanyoz és a reakcié milyen jellemz&it hatdrozza meg?
2. Rajzolja fel a hasznédland¢ elektrokémiai cella sematikus vézlatat!
3. Mit neveziink terhelésmentes fesz{iltségmérésnek?
4. Adja meg az Osszefiiggést a reakcio-szabadentalpia és a mérheté maximalis potencial kozott!
5. Adja meg a reakci6-szabadentalpia definidlé egyenletét!
6. Fejezze ki a reakcidentrépiat a mérhetd potencidl segitségével!
7. Fejezze ki a reakcidentalpidt a mérhetd potencidl segitségével!
8. Fejezze ki a reakci6 soran keletkezett h6t a mérhet6 potencial segitségével!
9. Milyen empirikus Osszefiiggés érvényes a tanulmanyozandd reakciéban a mérhetd potencial és a hémérséklet kozott?
10. Mit neveziink s6hidnak?
11. Egy készitendd oldatnak 0,03 M-nak kell lennie [Fe(CN)¢]*~-ra, valamint 0,02 M-nak [Fe(CN)g]*~-ra nézve. Hogyan készit 100 cm>-t
ebbdl az oldatbél? M, (Ks[Fe(CN)s])=329,27 és M, (K4[Fe(CN)¢]-3H,O)=422,43.
12. 34,5 °C-on az elektrokémiai celldban mért fesziiltség 1,1956 V. Mekkora a vizsgaland6 reakcié maximalis elektromos munkaja az adott
hémérsékleten?
13. 49,1°C-on az elektrokémiai celldban mért fesziiltség 1,1589 V. Ezt és a 12. kérdésben megadott adatot figyelembe véve, valamint a
fesziiltség és a hémérséklet kozott egyenes aranyossagot feltételezve, mekkora a vizsgalandé reakcié entrépidja?
14. A 12. és 13. kérdésekben megadott adatok alapjan mekkora a vizsgélt reakci6 entalpidja és a h6csere mértéke 25 °C-on?

Figyelem! Ha a kérdés egy Osszefliggésre vonatkozik, akkor az abban szereplé roviditéseket definidlni kell. A szdmolasi
példdkban a gyakorlatvezet6k megvaltoztathatjdk a szamértékeket. A szamolasok sordn a kovetkez6 allandodk is
hasznalhatok: F=96485 C/mol, p®=101325Pa, R=8,314 J/mol/K és To=-273,15 °C.



A fizikai kémiai laboratériumi gyakorlatok kérdései. 7. oldal

7. Redoxi rendszer vizsgalata a Nernst-egyenlet alapjan

. Mit neveziink idedlis redoxi rendszernek?

. Trja fel a Nernst-egyenletet egy redoxi rendszerre aktivitasokkal!

. Milyen megfontoldsok alapjan helyettesithet6k az aktivitdsok koncentraciokkal a Nernst-egyenletben?
. A Nernst-egyenlet milyen feltételek mellett alkalmazhaté mért potencialok értékelésére?

. Irja fel a kalomel és az eziist-klorid mésodfaju elektréd celladiagramjat!

Mit neveziink terhelésmentes mérésnek?

Mi a difftiziés potencidl és hogyan csokkenthet6 a hatdsa?

. Mit neveziink séhidnak?
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. Melyik redoxi rendszert vizsgdlja a gyakorlat sordn, és milyen adatokat hatdroz meg a méréseib1?
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. Hogyan éri el, hogy az ioner6sség dllandé legyen minden koncentraciéaranynal?

—_
—_

. Egy K;[Fe(CN)gJ-oldat koncentrécidja 0,15 M. Szamitsa ki egy azonos ionerdsségii Ks[Fe(CN)¢]-oldat koncentraciojat!

. 25,0ecm? 0,0120 M K4 [Fe(CN)4]-oldatot titrdlunk 0,0200 M K;[Fe(CN)e]-oldattal. Mennyi lesz az oldatban az oxid4lt és a redukalt forma
koncentréciéja 16,2 cm? hozzdaddsa utan?

. A 12. kérdésben leirt médon elééllitott oldatban mekkora a mért potencial varhat6 értéke, ha E,=0,2818 V és E'=0,4587 V?

—_
N
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COX
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. Mekkora az elméleti meredeksége 25 °C-on az Epmert vs. In egyenesnek a gyakorlaton vizsgalt redoxi rendszerben?

Cred

Figyelem! Ha a kérdés egy Osszefliggésre vonatkozik, akkor az abban szereplé roviditéseket definidlni kell. A szdmolasi
példdkban a gyakorlatvezet6k megvaltoztathatjdk a szamértékeket. A szamolasok sordn a kovetkez6 allandodk is
hasznalhatok: F=96485 C/mol, p®=101325Pa, R=8,314 J/mol/K és To=-273,15 °C.



A fizikai kémiai laboratériumi gyakorlatok kérdései. 8. oldal

8. Disszociacids allandé meghatarozasa vezetés mérésével

. Mi a vezetés és a mértékegysége?

. Definidlja a fajlagos vezetést és adja meg a mértékegységét!

. Mi a celladllandé normal geometridji konduktometrias elektréd esetén?

Hogyan értelmezziik a celladlland6t harangelektréd esetén?

. Definidlja a molaris fajlagos vezetést, valamint a végtelen hig moldris fajlagos vezetést, és adja meg mértékegységeiket!

. Definidlja a disszocidciéfokot! Mi az 0sszefliggés a disszocidciofok és a moldris fajlagos vezetések kozott?

. Vezesse le az Ostwald-féle higitdsi torvényt!

. irja fel az Ostwald-féle higitasi torvényt, és magyarazza el 34 mondatban, hogyan hatdroz meg a segitségével disszociaciés allandét!
. Hogyan hatdrozza meg a gyakorlaton a hasznélt elektréd celladllandéjat?
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. Miért kiilonosen fontos a tisztasdg a vezet6képességi méréseknél? Mit tesziink ennek érdekében a gyakorlat soran?

11. Egy 0,01 MKCl-oldat mért vezetése 1,23 mS 24,3 °C-on. Az oldat fajlagos vezetése 24,0 °C-on 0,001386 S cm ! és25,0°C-on0,001413Scm™".
Mekkora a hasznalt elektréd celladllandéja?
12. 100,0 cm® vizet titral 0,0049 M koncentraciéju aszkorbinsav-oldattal. Mekkora lesz a gyenge sav koncentracidja a titralt oldatban

12,73 cm3-es fogyéasnal?
13. Egy 0,00017 M ecetsavoldatban egy 0,87 cm™' celladllandéja elektréddal mért vezetés 153 uS. Ugyanezzel az elektréddal a desztil-
1alt viz mért vezetése 5,7 uS. Mekkora az oldat fajlagos vezetése és moldris fajlagos vezetése?

14. A molaris fajlagos vezetések reciprokat a fajlagos vezetések fiiggvényében dbrazolva, majd egyenest illesztve ameredekség 35800 S~2 m ™~ mol
nak, mig a tengelymetszet 42,35~ m~2 mol-nak adédott. Mekkora a vizsgalt gyenge sav disszociacios 4llandéja?

Figyelem! Ha a kérdés egy Osszefliggésre vonatkozik, akkor az abban szereplé roviditéseket definidlni kell. A szdmolasi
példdkban a gyakorlatvezet6k megvaltoztathatjdk a szamértékeket. A szamolasok sordn a kovetkez6 allandodk is
hasznalhatok: F=96485 C/mol, p®=101325Pa, R=8,314 J/mol/K és To=-273,15 °C.



A fizikai kémiai laboratériumi gyakorlatok kérdései. 9. oldal

9. Sok oldhatosaganak meghatarozasa vezetés mérésével
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. Mi a vezetés és a mértékegysége?
. Definidlja a fajlagos vezetést és adja meg a mértékegységét!
. Mi a celladllandé normal geometridji konduktometrias elektréd esetén?

Hogyan értelmezziik a celladlland6t harangelektréd esetén?

. Definidlja a molaris fajlagos vezetést, valamint a végtelen hig moldris fajlagos vezetést, és adja meg mértékegységeiket!
. Definidlja ionokra a végtelen hig molaris fajlagos vezetést! Miért lehet fontos ennek az értéknek az ismerete?

Mi az Osszefiiggés egy rosszul oldodo, M, A4 Gsszetételti s6 oldhatdsagi szorzata és oldhatésdga kozott?

. Milyen feltétel mellett szamolhatjuk ki vezetésmérés alapjan egy rosszul old6do sé telitési koncentraciéjat?
. Hogyan hatdrozza meg a gyakorlaton a hasznélt elektréd celladllandéjat?
. Miért kiilonosen fontos a tisztasdg a vezet6képességi méréseknél? Mit tesziink ennek érdekében a gyakorlat soran?

11. Egy 0,01M KCl-oldat mért vezetése 1,17mS 24,0°C-on. Az oldat fajlagos vezetése 0,001386Scm ™" ugyanezen a hémérsékleten.
Mekkora a hasznalt konduktometrids elektréd celladllandéja?

12. Az Pb?* moldris fajlagos vezetése 121S cm?mol~' 18,0°C-on és 140 Scm? mol~! 25,0 °C-on. Mekkora ez az érték 22,4 °C-on? Adja
meg az eredményt Sm? mol ' mértékegységben is!

13. Egy AlCl;-oldat fajlagos vezetése 1,2mS cm~!. Az Al(IIl)-ion relativ ionmozgékonysdga 189 S cm? mol~' 18,0 °C-on, mig a kloridé
76 S cm? mol~'. Mekkora az oldatban a s6koncentraci6?

14. Mekkora az eziist-foszfat oldhat6sagi szorzata, ha telitett oldatdnak koncentracisja 1,6x107> M?

Figyelem! Ha a kérdés egy Osszefliggésre vonatkozik, akkor az abban szereplé roviditéseket definidlni kell. A szdmolasi
példdkban a gyakorlatvezet6k megvaltoztathatjdk a szamértékeket. A szamolasok sordn a kovetkez6 allandodk is
hasznalhatok: F=96485 C/mol, p®=101325Pa, R=8,314 J/mol/K és To=-273,15 °C.



A fizikai kémiai laboratériumi gyakorlatok kérdései. 10. oldal

10.
1.

2
3.
4
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10.

Amfoter elektrolit izoelektromos pontjanak meghatarozasa (w)
Milyen vegyiileteket neveziink amfolitoknak?

. Trja le roviden, mit értiink egy amfolit izoelektromos pontjan!

Ismertesse az izoelektromos fokuszélés 1ényegét!

. Vezesse le, hogyan adhat6é meg pH; értéke a savi disszociaciés dllanddkkal egy HA 6sszetételdi, két funkciés csoporttal rendelkezd

amfolit esetén!

. Vezesse le az els6 savi disszocidcids dllando kifejezését a 4. kérdésben részletezett amfolitra!

. Vezesse le a mésodik savi disszocidcios dllando kifejezését a 4. kérdésben részletezett amfolitra!
. Milyen korlatai vannak a pH; disszociaciés allandokbol torténé szamitdsanak?

. Trja le Michaelis médszerének lényegét!

. Milyen kémiai megfontoldsokat tesziink Michaelis médszerének hasznalhatésagahoz?

20,0 cm?® 0,0300 M glicin oldatot titralunk 0,01 M HCl-oldattal. Mennyi lesz a titrélt oldatban a glicin, valamint a hozzaadott erés sav
teljes koncentracigja 7,00 cm3-es fogyds esetén?

11. 20,0 cm® 0,0300 M alanin oldatot titralunk 0,02 M NaOH-oldattal. Mennyi lesz a titralt oldatban az alanin, valamint a hozzaadott er6s
bazis teljes koncentraciéja 17,00 cm3-es fogyas esetén?

12. Egy titralasi pontban a valin analitikai koncentraciéja 0,0175M, a hozzdadott er6s savé pedig 0,00637 M. Mekkora a valin els6 savi
disszocidcits dllandonak értéke, ha a mért pH=2,542?

13. Egy titralasi pontban a szerin analitikai koncentraciéja 0,0148 M, a hozzdadott er6s ligé pedig 0,00891 M. Mekkora a szerin masodik
savi disszocidcits allanddjanak értéke, ha a mért pH=9,229 és pK, =13,78?

14. Egy amfolit els6 és masodik savi disszociéci6s dllandéja 1,4x1073, valamint 5,7x10~'°. Mekkora az amfolit [H*]; és pH; értéke?

Figyelem! Ha a kérdés egy Osszefliggésre vonatkozik, akkor az abban szereplé roviditéseket definidlni kell. A szdmolasi
példdkban a gyakorlatvezet6k megvaltoztathatjdk a szamértékeket. A szamolasok sordn a kovetkez6 allandodk is
hasznalhatok: F=96485 C/mol, p®=101325Pa, R=8,314 J/mol/K és To=-273,15 °C.



A fizikai kémiai laboratériumi gyakorlatok kérdései. 11. oldal

11.
1.
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10.
11.

12.
13.

14.

Tompitooldatok pufferkapacitasanak meghatarozasa
Adja meg a pufferek kétféle definicitjat!

. Mi a pufferkapacités lényege?

. Adja meg a pufferkapacitas két, nem differenciélis formaban megfogalmazott definici6jat és azok ellentmondasait!

. Adja meg a pufferkapacitas eredeti, ellentmonddsmentes definici6jat!

. Mit értiink teljes koncentracion?

. Trja fel a teljes koncentraciok kifejezéseit az egyenstlyi koncentraciok, a vizionszorzat, valamint a protondlédasi 4lland6 segitségével

egy egyértékii gyenge sav vizes oldatdban!

. Mi a pufferkapacités kifejezése egy egyértékii gyenge sav vizes oldatdban?
. Trja fel a teljes koncentréacick kifejezéseit az egyensulyi koncentracidk, a vizionszorzat, valamint a protondlédasi allandok segitségével

egy kétértékii gyenge sav vizes oldatdban!

. Adja meg a pufferkapacitas kifejezését két egyértékii gyenge sav keverékének vizes oldatiban!

Hogyan tudja kiszdmitani a pufferkapacitast egy adott pH-n egy titrdlasi gorbe mért adataib6l?

Osszekeveriink 100 cm?® 0,1 M NaH,POy-oldatot 150 cm® 0,2 M H;PO,-oldattal. Mennyi lesz a kapott oldatban a Na®™,aH™" ésa POi’
teljes koncentracidja?

Mekkora a pufferkapacitdsa a 0,08 M amménium-klorid oldatnak pH=7 és pH=9 értékeknél? K, =1,2x10~1* és K,=2x10?.

Egy gyenge sav 0,05 M oldatanak 50 cm3-ét titraljuk 0,1 M NaOH-oldattal. 6 cm®-es fogydsnal a mért pH-érték 7,345, mig 6,1 cm®-nél
7,497. Mekkora az oldat pufferkapacitdsa pH=7,421-es értéknél?

A 13. kérdésben megadott adatok alapjan mekkora az adott pontban a gyenge sav anionjénak teljes koncentraci6ja?

Figyelem! Ha a kérdés egy Osszefliggésre vonatkozik, akkor az abban szereplé roviditéseket definidlni kell. A szdmolasi
példdkban a gyakorlatvezet6k megvaltoztathatjdk a szamértékeket. A szamolasok sordn a kovetkez6 allandodk is
hasznalhatok: F=96485 C/mol, p®=101325Pa, R=8,314 J/mol/K és To=-273,15 °C.



A fizikai kémiai laboratériumi gyakorlatok kérdései. 12. oldal

12. Gyogyszerbomlas sebességének
vizsgalata (®)

1.
. Mi az acetilszalicilsav koncentraciéjanak idébeli valtozasat leiré pszeudo-elsérendi sebességi egyenlet integrélt alakja?
. Hogyan hatarozza meg a gyakorlat sordn a keletkez6 szalicilsav mennyiségét?

. Definidlja a Lambert-Beer torvényt!
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12.
13.

14.

[rja fel az acetilszalicilsav vizes hidrolizisének reakcidegyenletét, szerkezeti képleteket hasznalva!

s sz

Milyen — sztochiometriai megfontolasokbodl levezethetd — Osszefliggések érvényesek a hidrolizis soran az acetilszalicilsav és a szali-
cilsav koncentraciéi kozott?

Milyen Osszefliggés segitségével és hogyan hatdrozza meg a reakcié pszeudo-elsérendi sebességi dllanddjat adott hémérsékleten?

. Adja meg az Arrhenius-egyenletet!

. Vezesse le az aktivéldsi energidt megado képletet, ha ismert a reakcié pszeudo-elsérendi sebességi dlland6ja két homérsékleten!
. Vézolja 4-5 mondatban (a vizzel val6 feltoltéssel bezarélag), hogyan fogja elkésziteni az acetilszalicilsav térzsoldatot!

10.
11.

[rja le 3-4 mondatban, milyen problémék meriilhetnek fel az abszorbancidk meghatérozasakor és hogyan tudjuk ezeket elkeriilni!

Az egyik méréssorozat alatt egy sésavat és vas(Ill)-kloridot tartalmazé 25 cm3-es, majd egy lagot tartalmazé 100 cm3-es mérslombikba
2-2 cm?® mintat pipettazott ki egy hallgat6. A jelre toltés utan mindkét oldat abszorbanciajat A‘t"érf=0,348—nak mérte. Mekkora az A
értéke a mintavétel t id6pillanatdban és az A, értéke a méréssorozatban?

Egy els6rend{i reakci6 sebességi egyiitthatéjanak értéke 3,97x107> s~1. Mennyi idé alatt képzédik az 6sszes termék fele?

Egy els6rendi reakci6 sebességi egyiitthat6janak értékei 33 °C-on 1,7x1073 s~ 1 és 45°C-on 5, 8x10~3 s~1. Mekkora a reakci6 aktivaldsi
energiaja?

A 13. kérdés adataival szdmolva mennyi lesz a preexponenciilis tényez§?

Figyelem! Ha a kérdés egy Osszefliggésre vonatkozik, akkor az abban szereplé roviditéseket definidlni kell. A szdmolasi
példdkban a gyakorlatvezet6k megvaltoztathatjdk a szamértékeket. A szamolasok sordn a kovetkez6 allandodk is
hasznalhatok: F=96485 C/mol, p®=101325Pa, R=8,314 J/mol/K és To=-273,15 °C.



A fizikai kémiai laboratériumi gyakorlatok kérdései. 13. oldal

13. Szacharoz bomlasanak kinetikai tanulmanyozasa
. irja fel a szacharéz vizzel val6 reakcidjdnak egyenletét!

—_

. Milyen paraméterektdl fiigg egy anyag forgatoképessége?

. Definidlja a fajlagos forgatoképességet!

. Definidlja a molaris forgatoképességet és adja meg, hogyan szdmolhat6 ez az érték a fajlagos forgatoképességbol!

. Trja le 5-8 mondatban a polariméter m{ikodését és hasznalatat!

. Adja meg a szachar6z hidrolizisének Michaelis-Menten-féle modelljét!

. Hogyan alkalmazzuk a steady-state kozelitést a vizsgaland6 reakciéban?

. Trja fel az els6rendti reakci6 integralt sebességi egyenletét koncentraciokkal kifejezve!

. Trja fel az elsérendi reakci6 integrélt sebességi egyenletét elforgatési szogekkel kifejezve!

. Hogyan méri meg a t=0 id6ponthoz tartozoé elforgatasi szoget?

. Hogyan méri meg a t=o0 id6ponthoz tartozé elforgatasi szoget?

. Hogyan kapjuk meg O, szdmitott értékét a mért adatok kiértékelésekor?

. 50cm® 6,0 M HCl-oldatot kell késziteni 37 tomegszazalékos, 1,18 g/em? stirtiségti cc. HCl-oldatbol.Hany cm® tomény savoldatot kell
higitani? A,(H)=1,01 és A,(Cl)=35,45.

. Az 50. percben BOs5p=—12,0°-ot mértiink. @p=14,0° és ©,,=—21,0°. Mekkora az inverzi6 latszélagos elsérendi sebességi egytitthatdja?
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Figyelem! Ha a kérdés egy Osszefliggésre vonatkozik, akkor az abban szereplé roviditéseket definidlni kell. A szdmolasi
példdkban a gyakorlatvezet6k megvaltoztathatjdk a szamértékeket. A szamolasok sordn a kovetkez6 allandodk is
hasznalhatok: F=96485 C/mol, p®=101325Pa, R=8,314 J/mol/K és To=-273,15 °C.



A fizikai kémiai laboratériumi gyakorlatok kérdései. 14. oldal

14. Metil-acetat savas hidrolizisének kinetikai tanulmanyozasa (®)
. Milyen reakci6 jatszodik le a metil-acetat és a viz kozott?

—_

. Mikor pszeudo-elsérendi egy reakci6?

. Milyen feltételek mellett lehet a metil-acetat savkatalizalt hidrolizisét pszeudo-elsérendi reakciénak tekinteni?

Mi a s6sav szerepe a vizsgélt reakcioban?

Milyen médon szamithat6 az ecetsav koncentraci¢jabol a metil-acetat koncentrécidja a reakcié adott t idépontjdban?

Milyen 6sszefliggés van a reakci6 adott t idépontjaban a fogyas, a titrdland6 minta térfogata és a koncentracidk kozott?

. Hogyan fagyasztjuk be a reakciét a mintavétel idépontjdban?

. Milyen 6sszefiiggéssel és hogyan szamitjuk ki a pszeudo-els6rendii sebességi egyiitthatot a titralasi adatokbol?

. Hogyan készitjiik el6 a mintat, hogy a reakci6 teljes végbemeneteléhez tartoz6 lugfogyést meghatarozhassuk?

. Trja fel egy els6rendii reakci6 sebességi egyiitthatéjanak kiszamitdséhoz sziikséges egyenletet a sziikséges koncentraciokkal kifejezve!
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11. Mi az Arrhenius-egyenlet és mire hasznalhat6?

12. Késziteni kell 100 cm? 3,5 M téménységti HCl-oldatot. Hany cm? sziikséges ehhez a rendelkezésre 4116 37 tdmegszazalékos 1,185 g/cm?®
stirtiségti oldatbol? A (H)=1,01 és A(Cl)=35,45.

13. Egy elsérend(i reakci6 sebességi egyiitthatéja 25 °C-on 0,125, valamint 40 °C-on 0,39 s~'. Mekkora a reakci6 aktivalasi energidja?

14. Egy els6rendi reakcidban a reaktdns koncentracidja a kezdeti értékérdl 10 perc alatt csokken a felére. Mekkora a reakcié sebességi

egyiitthatdja?

Figyelem! Ha a kérdés egy Osszefliggésre vonatkozik, akkor az abban szereplé roviditéseket definidlni kell. A szdmolasi
példdkban a gyakorlatvezet6k megvaltoztathatjdk a szamértékeket. A szamolasok sordn a kovetkez6 allandodk is
hasznalhatok: F=96485 C/mol, p®=101325Pa, R=8,314 J/mol/K és To=-273,15 °C.



A fizikai kémiai laboratériumi gyakorlatok kérdései. 15. oldal

15. Sebességi egyenlet meghatarozasa a kezdeti sebességek modszerével
1. Mit értiink reakcidsebességen és sebességi egyenleten?
2. Mit értlink sebességi egytitthaton és részrenden?

3. Fejezze ki a reakci6sebességet az
aA +bB+cC=pP+qQ
reakciéban a reaktdnsok koncentracidinak idébeli valtozasaval az Osszes lehetséges médon!

. A sebességi egyenletre milyen két feltételezést tesz a kezdeti sebességek modszere?

. Ismertesse a kezdeti sebességek médszerének lényegét 4-6 mondatban!

. Milyen médokon tudjuk elérni, hogy a reaktansok koncentraci6i gyakorlatilag ne véltozzanak a mérés ideje alatt?
. Hogyan tudunk a gyakorlatban mérési adatokbol reakcidsebességet meghatérozni?
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. Miért kovethets a tanulmanyozott reakcié sebessége kis mennyiségti arzenit hozzaadasaval? Irja fel a magyarézathoz tartozé reak-
cidegyenleteket is!

9. Rajzolja fel a jodét ion és a jodmolekula sematikus koncentréaci6 — id6 gorbéit (a) arzenit nélkiil, valamint (b) kis mennyiségii arzenit

jelenlétében!
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11. Osszeontiink 4 cm?® vizet, 2cm?® 0,05 M KIO;-, 5cm?® 0,05M KI-, 4 cm?® 0,1 M ecetsav- és 5cm?® olyan 0,4 M CH;COONa-oldatot, amely-
nek 100 cm®-ébe elézetesen keményitst és 4 cm? 0,01 M Na,HAsOs-oldatot tettiink. A reakcidelegyben a kék szin 907 s mulva jelenik
meg. Mekkora lesz az 10} koncentracidjdnak valtozésa az dsszedntés pillanatatol a kék szin megjelenéséig?

12. A 11. kérdésben megadott adatok alapjan mekkora a reakcié kezdeti sebessége?

13. A 11. kérdésben megadott adatok alapjan mekkora a jodat és a jodid kezdeti koncentracidja a reakcidelegyben?

14. A 11. kérdésben megadott adatok alapjan mennyi lesz a reakciéelegyben a hidrogénion koncentracidja, ha pKyq =4, 6?

10. Vezesseleavy = Osszeftiggést!

Figyelem! Ha a kérdés egy Osszefliggésre vonatkozik, akkor az abban szereplé roviditéseket definidlni kell. A szdmolasi
példdkban a gyakorlatvezet6k megvaltoztathatjdk a szamértékeket. A szamolasok sordn a kovetkez6 allandodk is
hasznalhatok: F=96485 C/mol, p®=101325Pa, R=8,314 J/mol/K és To=-273,15 °C.



A fizikai kémiai laboratériumi gyakorlatok kérdései. 16. oldal

16. lonreakcidk sebességének fliggése az ionerésségtol
1. Az aktivalt komplex elmélet milyen Osszefiiggést ad meg a Debye-Hiickel torvény segitségével masodrendti reakciok sebességi
egyiitthatdjanak ionerésség-fiiggésére?

. Az 1. kérdésben megadott dsszefiiggés milyen tipusti mechanizmus esetén érvényes?

. Definialja az ioner&sséget!

. Rajzolja fel a 1g(k/ko) vs. V1 4brét arra az esetre, amikor a reagdl6 ionok toltései (a) +2, ill. -2; valamint (b) +2, ill. +1!

Mit neveziink pozitiv, ill. negativ kinetikus séhatdsnak?

P

Milyen kovetkezménye van a Igk vs. VI osszefiiggésnek a reakci6 sebességére nézve t5bbszords toltésti reagald ionok esetén?
. A peroxo-diszulfat és a jodid ionok kozotti reakcié milyen 1épéseken keresztiil jatszodik le? Melyik 1épés a sebesség meghatarozé?
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. Miért kovethetd a reakci6 sebessége kis mennyiségti tioszulfat hozzaadasaval? Irja fel a magyarazathoz tartozé reakcidegyenleteket
is!

9. Rajzolja fel a peroxo-diszulfdt ion és a jédmolekula sematikus koncentraci6é — id6 gorbéit (a) tioszulfat nélkiil, valamint (b) kis

mennyiségli tioszulfat jelenlétében!
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11. Osszedntiink 19 cm® 0,05 M KI-, 9 cm?® 0,0125M K35,0g-, 5 cm? 0,001 M NayS;03-, 1 em? 0,5% keményits és 6 cm® 0,3 M KNOj3-oldatot,

valamint 10 cm® desztillalt vizet. A reakcidelegyben a kék szin 580 s mulva jelenik meg. Mekkora lesz az SzOg’ koncentraciéjanak

valtozasa az 0sszetntés pillanatatol a kék szin megjelenéséig?

12. A 11. kérdésben megadott adatok alapjan mekkora a reakci6 kezdeti sebessége?
13. A 11. kérdésben megadott adatok alapjan mekkora a reakci6 sebességi egytitthat6ja az adott ioner6sségnél?
14. A 11. kérdésben megadott adatok alapjan mennyi lesz a reakcidelegy kezdeti ioner6ssége?

10. Vezesseleaz 1y = Osszefliggést!

Figyelem! Ha a kérdés egy Osszefliggésre vonatkozik, akkor az abban szereplé roviditéseket definidlni kell. A szdmolasi
példdkban a gyakorlatvezet6k megvaltoztathatjdk a szamértékeket. A szamolasok sordn a kovetkez6 allandodk is
hasznalhatok: F=96485 C/mol, p®=101325Pa, R=8,314 J/mol/K és To=-273,15 °C.



A fizikai kémiai laboratériumi gyakorlatok kérdései. 17. oldal

17.
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A Lambert-Beer térvény érvényességi tartomanyanak meghatarozasa

. Adja meg az abszorbancia és a fényintenzitas kozotti 6sszeftiggést!

. Adja meg a Lambert-Beer torvényt egy, ill. tobb elnyel6 részecske esetén!

. Hogyan kiiszoboljtik ki az olddszer és a kiivetta abszorbanciajat?

. Milyen technikai korlatok az okai annak, hogy a Lambert-Beer térvény csak egy adott tartomanyban érvényes?

. Rajzolja fel, hogyan valtozik az abszorbancia relativ hibaja az abszorbancia fliggvényében!

. Hogyan torténhet a Lambert-Beer torvény érvényességi tartomanyanak meghatdrozasa?

. Milyen feltételeknek kell megfelelni egy szines anyagnak ahhoz, hogy hasznalhaté legyen a gyakorlat végrehajtasdhoz?
. Milyen megfontoldsok alapjan valasztja ki a hasznalandé hulldimhosszakat a gyakorlata elején?

. Milyen el6nyei és hatranyai vannak az egy kiivettdt hasznal6 méré6modszernek?

. Miért és mivel kell kétkiivettds mérés esetén korrigalni a mért abszorbanciakat?

. 250 cm?® 0,0025 M vorosvérlagso (Kz[Fe(CN)gl) oldat készitéséhez mennyi szildrd anyagot kell bemérni? A,(C)=12,01, A,(N)=14,00,

Ar(K)=39,10 és A, (Fe)=55,85.

. 420nm-en 607,7M~lem~! a kdlium-kromét ltigos oldatdnak molaris abszorbancigja. Milyen koncentréci6ja torzsoldatot kell készite-

ntink ahhoz, hogy az oldat varhaté abszorbanciaja 3,0 legyen?

. 500nm-en 16100 M~ 'em ! a metilnarancs ligos oldatanak moldris abszorbancija. Hany cm?® 0,003 M koncentracidjt alapoldatot kell

250 cm®-re higitani ahhoz, hogy a higitott térzsoldat varhaté abszorbancidja 3,0 legyen?

Figyelem! Ha a kérdés egy Osszefliggésre vonatkozik, akkor az abban szereplé roviditéseket definidlni kell. A szdmolasi
példdkban a gyakorlatvezet6k megvaltoztathatjdk a szamértékeket. A szamolasok sordn a kovetkez6 allandodk is
hasznalhatok: F=96485 C/mol, p®=101325Pa, R=8,314 J/mol/K és To=-273,15 °C.



A fizikai kémiai laboratériumi gyakorlatok kérdései. 18. oldal

18.
1.
2.
3.

NeRe BN B

10.

Sztochiometriai arany meghatarozasa abszorbancia mérésével
Ismertesse a mélarany-modszer lényegét 3-5 mondatban!
Ismertesse a Job-moédszer lényegét 3-5 mondatban!

Rajzoljon fel egy molarany-moédszerrel kaphaté sematikus gorbét (a) egyiranyt reakcidban és (b) egyenstlyi reakciéban! Jelolje be a
sztochiometriai arany helyét!

. Rajzoljon fel egy Job-moédszerrel, 1:1 sztdchiometriai ardnyt reakciéban kaphat6 sematikus gorbét (1) egyirdnyu reakciéban és (b)

egyenstlyi reakcidban!

. Rajzoljon fel egy Job-moédszerrel, 2:1 sztochiometriai ardnyt reakciéban kaphat6 sematikus gorbét (a) egyiranyt reakciéban és (b)

egyenstlyi reakciéban!

. Trja le az xmay jelolés jelentését és kapcsolatat a tanulmanyozott reakcié két reaktansanak sztochiometriai aranyaval!

. Milyen korl4tai vannak a mélarany- és a Job-médszer alkalmazhatésdganak?

. Adja meg a Lambert-Beer térvényt!

. Definidlja a hattérabszorbanciat, adja meg jelolését, és magyardzza meg a fontossagat a Job- és moélarany-moédszer alkalmazésakor!

Milyen megfontolasok segitségével valasztjuk ki a mérések hulldmhosszat?

11. Milyen esetben érdemes a Job-médszernél tobb mérési pontot felvenni, és miért?

12. Egy Job-gorbe maximuma x=0,25-nél talalhat6. Mekkora a reakciéban a reaktdnsok sztdchiometriai aranya?

13. Egy oldatba bemértiink 7,00 cm? Ry-tdrzsoldatot, 3,00 cm? R,-tdrzsoldatot, majd a keveréket 25,00 cmB-re higitottuk. Az R;-torzsoldat

R
abszorbancidja 0,327, mig az R,-é 0,015. A tdrzsoldatok koncentréci6ja azonos. Mekkora az [R;]o/[R1]o és az % értéke az
1lo 2lo

oldatban?

14. A 13. kérdésben megadott adatok alapjan mekkora az A’ értéke az oldatban?

Figyelem! Ha a kérdés egy Osszefliggésre vonatkozik, akkor az abban szereplé roviditéseket definidlni kell. A szdmolasi
példdkban a gyakorlatvezet6k megvaltoztathatjdk a szamértékeket. A szamolasok sordn a kovetkez6 allandodk is
hasznalhatok: F=96485 C/mol, p®=101325Pa, R=8,314 J/mol/K és To=-273,15 °C.



19. Asszociacios kolloidok

Milyen szerkezetiiek asszociacios kolloidok molekulai?Mik az asszociacio molekulaszerkezeti feltételei?

Mit jelent az amfifil jelleg?

Csoportositsa az asszociacios kolloidokat eredetiik szerint; irjon 1-1 példat!

Csoportositsa a tenzideket molekulaszerkezetiik szerint; irjon 1-1 példat!

Mit neveziink micellanak? Milyen koriilmények kozott keletkeznek micellak a feliiletaktiv anyagok oldataiban?
Mit jellemez a HLB-érték? Ertelmezze a HLB skalat!

Hogyan valtozik az ionos és a nemionos tenzidek oldhatésaga a hdmérséklettel?

Sorolja fel a feliiletaktiv anyagok legfontosabb tulajdonsagait!

Hogyan lehet a feliileti fesziiltség csokkentd hatast egyszertien mérni és szamolni?

Mi a c.m.c.? Hogyan lehet meghatarozni?

11. Milyen fizikai-kémiai tulajdonsagok megvaltozasaval lehet meghatarozni a c.m.c.-t?

12. Magyarazza a tenzidoldatok feliileti fesziiltség koncentraciofiiggését!

13. Magyarazza a tenzidoldatok fajlagos vezet6képességének koncentraciofiiggését!

14. Mi a szolubilizaci6? Hogyan lehet meghatarozni a szolubilizalt mennyiséget?

15. Hogyan helyezkedhetnek el a kiilonb6z6 tipusu szolubilizatumok az ionos és nemionos tenzidek micellaiban?

_.
COXNAINE WD =



20. Polimer oldatok és gélek viszkozitisanak meghatirozasa

1.

nkhwe

o

10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.

A polimerek definicidja.

Milyen makromolekulak képesek vizben oldodni és melyek duzzadni? frjon egy-egy példat!

Mik a polielektrolitok? Csoportositsa 6ket a makromolekula szerkezete és funkcids csoportjaik minésége szerint!
Mik a hidrogélek? Jellemezzen egy anyagot, amelybdl hidrogél készithetd!

Magyarazza a polimeroldatok egyik olyan tulajdonsagat, aminek mérésével atlagos molekulatdémeg hatarozhaté meg!
Miért csak az atlagos molekulatomeg értelmezhetd a polimerekre?

Mitdl fiigg a polimeroldatok viszkozitasa és milyen a polimer oldatok viszkozitasa a kis molekuldji vegytiletek oldata-
ihoz viszonyitva?

Hogyan hatarozhaté meg a hatarviszkozitas és milyen 0sszefliggésben van a polimerek molekulatomegével?

Milyen anyagok folyasi tulajdonsagai jellemezheték korrekt modon csak rotacios viszkozimetriaval?

Mit neveziink folyasgorbének és viszkozitasgdrbének?

Milyen folyasgorbe tipusokat ismersz?

Mi a nyirdfesziiltség? (definicio, jel, mértékegység)

Mik a newtoni folyadékok?

Milyen eltérések lehetségesek a reologiai viselkedésben a newtoni folyadékoktol?

Mi a tixotropia? Rajzolja fel a tixotrop rendszerek jellemzd folyasgorbéjét?

Mely folyasgorbe tipusok lehetnek jellemzdek a koherens rendszerekre?

Hogyan lehet meghatarozni a plasztikus viszkozitast (1) és a Bingham-féle folyashatart (t1g)?

Hogyan lehet befolyasolni a polimer gélek viszkozitasat?



21. Makro- és mikroemulzidk eldallitasa és vizsgalata

1.
2.
3.

4.

9]

10.
11.
12.
13.
14.
15.

Milyen anyagok a makroemulziok? Hogyan lehet ezeket el6allitani? Mi a szerepe az emulgeatoroknak?

Magyarazza a feliiletaktiv anyagok hatarfeliileti fesziiltség modositd hatasat!

Hogyan szamolja ki a tenzidoldatok vy, hatarfeliileti fesziiltséget az ismert viz/olaj hatarfeliileti fesziiltségb6l (Yono) €s
a vizben (ny), ill. a tenzidoldatban (n) mért cseppszamokbol?

A makroemulzidk termodinamikai vagy kinetikai allandosaggal birnak? Milyen anyagokkal lehet megndvelni a mak-
roemulzidk stabilitasat?

Milyen tipusu emulzidkat ismer?

Hogyan fiigg az emulgeatorok hidrofilitasatol/hidrofobitasatol (HLB értékétdl, vizben/olajban vald oldhatosagatol) az
emulzio jellege?

Miért valtozik meg a Na-szappannal stabilizalt emulziok jellege, elegendd mennyiségii Ca-sé oldat hozzdadéasa utan?
Mit értiink az emulzidk atcsapasan?

Hogyan lehet meghatarozni az emulziok jellegét? Magyarazzon meg két modszert!

Hogyan sziintethet6k meg az emulziok? Magyarazza az emulzidk megtorésének folyamatait!

Milyen anyagok az mikroemulziok? Hogyan keletkeznek? Egyensulyi rendszerek-e?

Ertelmezzen néhany azonossagot és lényegi kiilonbséget a makro- és mikroemulziok kozott!

Hany komponens sziikséges mikroemulziok eléallitaisahoz? Melyek ezek?

Milyen tipusu mikroemulzidkat ismer?

A mikroemulzidok milyen allapotvaltozasa valosulhat meg a folyadék-kristalyos gélallapoton, a mikroemulzios gélen
keresztiil?



A fizikai kémiai laboratériumi gyakorlatok kérdései.

1. oldal

1. Oldasi entalpia meghatarozasa

1.
2.

10.

11.

12.

13.

14.

Mi a kalorimetria és a kaloriméter?
Definialja a h6kapacitast? Mi a kiilonb-
ség az alland6 nyomadson és az allandé
térfogaton vett h6kapacitadsok kozott?

. Mi a moldris és mi a fajlagos hékapaci-

tas? Hogyan jeloljiik ezeket?

. Magyarazza el 3-4 mondatban, miazel§,

f6- és utdperiédus egy mérés soran?

. Adja meg a kaloriméter h6kapacitdsanak

definici6jat! Miért fontos meghatarozni
ezt az értéket?

. Mi az oldasi entalpia?
. Mi a Dimoplon-egyenlet és mire hasz-

nélhat6?

. Mi a Kopp-szabély?
. Hogyan hatdrozza meg a gyakorlata so-

rén az oldand6 szilard anyag bemérendd
tomegét?

Hogyan biztositja a hasonlé mérési ko-
riilményeket a kaloriméter hékapacita-
sanak meghatdrozasakor és az old6das
vizsgalatakor?

0,5g szilard NaOH-t 20,3 g vizben fel-
oldva a tapasztalt hémérséklet-valtozas
6,1°C. Hany gramm NaOH-t kell felol-
dani 49,3 g vizben, ha 5,3 °C-os hémér-
séklet-véltozast szeretnénk?
Xg,25,0°C-0sésY g, 50,0 °C-os vizet kell
Osszednteni tgy, hogy a keveredés utdn
Osszesen 56,71g, 31,2°C-os vizet kap-
junk. Mennyi X és Y értéke, ha nincs ho-
veszteség?

50,73 g vizben oldunk 4,17 g KNOs-

ot. Mekkora lesz a kapott oldat faj-
lagos hékapacitdsa a Dimoplon-
egyenlet alapjan? Cp, ,=4,183J g 'K,
Cp,m(KNO3)=82,0J mol ' K" és

M, (KNO3)=101,10.

Mekkora az Al (SO4)3 moléris hékapaci-
tdsa a Kopp-szabaly alapjan? Az elemek
moléris hékapacitasai Jmol~!' K~! egy-
ségben: Al: 24,1; S5:23,8 és O,: 26.

2. Parcialis molaris térfogatok meghata-
rozasa (@)

1.

2.

Definialja a parcidlis molaris térfogat fo-
galmat!

Milyen formulaval adhaté meg 4ltalano-
san egy kétkomponensti elegy térfogata?

. Mit neveziink ideélis elegynek és milyen

feltétel mellett képz6dhet?

. Mi a kulonbség és hasonlésag a mola-

ris tomeg és a relativ molekulatomeg ko-
zott?

. Hogyan fejezhett ki egy kétkomponensii

elegy els6 komponensének parciélis mo-
laris térfogata a komponens tomegének
valtozasaval?

6. Mit neveziink extenziv és intenziv
mennyiségnek?

7. Irja fel azt az osszefiiggést, amely alapjan
a kétkomponensti elegy els6 komponen-
sének parcidlis molaris térfogatdt meg-
hatdrozza adott 6sszetétel mellett!

8. Irja fel azt az osszefiiggést, amely alap-
jan a kétkomponensti elegy mdsodik kom-
ponensének parcidlis molaris térfogatat
meghatarozza adott 6sszetétel mellett!

9. Ismertesse 4-6 mondatban, esetleg dbra-

val a tengelymetszetek médszerét!

Hogyan hatarozza meg egy piknométer

pontos térfogatat?

Mennyi lesz a moltort értéke abban az

oldatban, amelyet 22,13g viz és 9,49¢g

glikol ((CH,OH),) 6sszekeverésével ké-
szit el?

A(H)=1,01,

A+(0)=16,00.

Mennyi a tomegtort a 11. kérdésben

megadott médon elkészitett oldatban?

Szamitsa ki egy piknométer térfoga-

tat, ha a piknométer tomege 33,93 g és

a vizzel feltoltott piknométeré 43,68 g?

0viz=0,9969 g/cm3 !

A 13. kérdésben szerepld adatokat is fel-

hasznélva szamitsa ki annak az oldatnak

a stirtiségét, amellyel a feltoltott pikno-

méter tomege 43,84 g!

3. Megoszlasi egyensuly vizsgalata (@)

1. Mi az extrakci6 és mi a célja?

2. Mit érttink folyadék-folyadék extrakci-
on?

3. Mi a megoszlasi dlland6?

4. Milyen feltétel(ek) mellett jellemezhet
a megoszlas mértéke a megoszlasi dllan-
déval?

5. Milyen folyamatok azok, amelyek befo-
lyésolhatjdk/zavarhatjdk a megoszlast?

6. Milyen kémiai folyamatra és hogyan de-
finidljuk az asszocidciés alland6t?

7. Milyen feltétel(ek) mellett kozelithetjiik
az egyensulyi koncentraciokat az anali-
tikai koncentraciokkal a vizes fazisban?

8. Milyen feltétel(ek) mellett kozelithetjiik
az egyenstlyi koncentraciokat az analiti-
kai koncentraciokkal a szerves fazisban?

9. Mi a megoszldsi hanyados definidl6

egyenlete, jelent6sége, és hogyan hata-

rozza meg a gyakorlaton az értékét?

Miért tandcsos a teljes gyakorlatot fiilke

alatt végrehajtani?

Hogyan készit szilard anyagbél 500 cm®

0,04M koncentriciéji NaOH-oldatot?

M, (NaOH)=40,00

A 11. kérdésben szerepld oldatbél ho-

gyan készit 250cm® 0,01M NaOH-

10.

11.

A(C)=12,01 és

12.

13.

14.

10.

11.

12.

13.

14.

oldatot?

Egy mintavétel utdn a vizes fazis 2 cm-
ére 16,57cm® 0,04M NaOH-oldat fo-
gyott, a szerves fazis 2cm?-ére pedig
8,7 cm3 0,008 M ltgoldat. Mekkora a sav
analitikai koncentraci6ja a két fazisban?
A titrdlds soran a ci?al=0,43 M és a
c%“a1=0,017M értékeket hataroztuk meg.
Mekkora a megoszlasi hanyados, feltéve
hogy n=2?

4. Terner rendszer vizsgalata

1.
2.

10.

11.

12.

13.

14.

Adja meg a Gibbs-féle fazisszabalyt!
Egy haromkomponensti rendszerben
maximaélisan hany fazis lehet egymassal
egyenstlyban? Indokolja valaszat!

. Jelolje meg egy haromszogdiagramon az

egy-, két- és haromkomponensti rend-
szerek helyeit!

. Irja le 4-5 mondatban, hogyan &bra-

zol egy pontot a hdromszogdiagramban
(barmelyik médszerrel)!

. Mit neveziink fazisgorbének?
. Rajzolja fel egy haromszogdiagramban

egy olyan terner rendszer sematikus fa-
zisgorbéjét, amelyben két komponens
egymadssal korlatoltan elegyedik, a har-
madik komponens pedig mindkett6vel
korlatlanul! Adja meg az egyes tertilete-
ken a fazisok szamat!

. Adja meg a Taraszenkov-szabélyt!
. Milyen gyakorlati alkalmazdsa lehet

a 6. kérdésnél részletezett terner rend-
szernek?

. Ismertesse 4-5 mondatban az egyedi tit-

ralasos modszert!

Ismertesse 4-5 mondatban az additiv tit-
ralasos modszert!

Jelolje meg egy haromszogdiagramon,
hogy milyen irdnyban véltozik egy tet-
sz6leges A, B és C komponensekbél 4116
terner elegy 0sszetétele, ha tiszta A anya-
got adunk hozz4!

Hogyan hatdrozza meg a kiadott isme-
retlenek stirfiségét a gyakorlaton?

B és C komponenseket tartalmazé olda-
tot titrdlunk az A komponenssel. A tit-
ralasi végpontban az elegy 43cm’ A-
t, 10,0cm?® B-t és 7,3cm?® C-t tartalmaz.
Hany cm® C komponenst kell az elegy-
hez adni, hogy az csak a B és C ardnyéat
tekintve a B-re nézve 40 térfogat%-os le-
gyen?

6,1 cm® vizet (stirtisége 0,99 g/cm?,

M, =18,02), 20,0 cm® acetont

(p=0,79 g/cm?, M, =58,08) és 6,0 cm>
dioxant (p=0,99 g/cm?, M,=88,10) ele-
gyitiink. Mennyi lesz az egyes kompo-
nensek moltortje az elegyben?

Figyelem! Ha a kérdés egy Osszefliggésre vonatkozik, akkor az abban szereplé roviditéseket definidlni kell. A szdmolasi
példdkban a gyakorlatvezet6k megvaltoztathatjdk a szamértékeket. A szamolasok sordn a kovetkez6 allandodk is
hasznalhatok: F=96485 C/mol, p®=101325Pa, R=8,314 J/mol/K és To=-273,15 °C.



A fizikai kémiai laboratériumi gyakorlatok kérdései.

2. oldal

5.

Oldhatésag homérsékletfiiggésének

vizsgalata (®)

1.

2.

10.

11.

12.

13.

14.

A termodinamikai egyensuly beélldsa-
nak mi az altalénos feltétele?

Hogyan fejezhetd ki az oldott anyag ké-
miai potencidlja hig, idedlis oldatban?

. Magyarazza el maximum harom mon-

datban p® értelmét!

. Adja meg a kémiai potencial és a szabad-

entalpia kapcsolatat!

. Magyarazza el 3-4 mondatban, hogy az

oldas folyamatat jellemz6 parcialis mo-
laris mennyiségek miért helyettesitheték
az egyszer(i moldris mennyiségekkel!

. Definidlja az oldasi entalpiat és entrépi-

at!

. Adja meg azt az sszefiiggést, amely se-

gitségével a kisérleti adatokbol kiszamit-
jaazoldas termodinamikai paramétereit!

. Milyen folyamatok ered&je az oldéssal

jaré entalpia- és entrépiavaltozas?

. Hogyan készit 50 °C-on telitett benzoe-

sav oldatot?

Hogyan biztositja, hogy adott h6mérsék-
leten ne legyen az oldat tultelitett?
Hogyan biztositja, hogy a titrdland6
mintdban ne legyen szildrd részecske?
Milyen médszerekkel tudja a minta pon-
tos térfogatat és tomegét meghatarozni?
5,00cm®, 0,987 g/cm® sfir(iségi mintat
vett telitett benzoesav oldatbdl, és ezt
megtitralva 0,0431 M NaOH-oldattal a
fogyéas 15,72cm3-nek adédott. Mekko-
ra volt a benzoesav (C¢HsCOOH) mol-
tortje a titrdlt mintdban? A.(H)=1,01,
A (C)=12,01 és A.(0)=16,00.

3,72g, 0,993 g/cm3 stirtiségti mintat vett
telitett benzoesav oldatbdl, és ezt megtit-
rélva 0,0398 M NaOH-oldattal a fogyas
9,07 cm3-nek adédott. Mekkora volt a
benzoesav (CsHsCOOH) koncentracidja
a titralt mintdban?
A(H)=1,01,
A(0O)=16,00.

AL(C)=12,01 és

6. Reakcio termodinamikai paraméterei-
nek meghatarozasa

1.

Milyen reakciét tanulményoz és a reak-
ci6 milyen jellemzéit hatarozza meg?

. Rajzolja fel a haszndlandé elektrokémiai

cella sematikus vézlatat!

. Mitneveziink terhelésmentes fesziiltség-

mérésnek?

. Adja meg az Osszefliggést a reakcio-

szabadentalpia és a mérheté maximadlis
potencial kozott!

. Adja meg a reakcié-szabadentalpia defi-

nialé egyenletét!

. Fejezze ki a reakcidentrépiat a mérhetd

10.
11.

12.

13.

14.

potencial segitségével!

. Fejezze ki a reakcidentalpiat a mérhetd

potencial segitségével!

. Fejezze ki a reakci6 sordn keletkezett h6t

a mérhetd potencidl segitségével!

. Milyen empirikus 6sszefiiggés érvényes

a tanulmanyozandé reakciéban a mérhe-
t6 potencial és a h6mérséklet kozott?
Mit neveziink s6hidnak?

Egy készitend6 oldatnak 0,03 M-nak
kell lennie [Fe(CN)g]3~-ra, valamint
0,02 M-nak [Fe(CN)g]* -ra nézve.
Hogyan készit 100 cm?-t ebb6l az ol-
datbol? M, (K;z[Fe(CN)g))=329,27 és

M, (K4[Fe(CN)¢]-3H,O)=422,43.
34,5°C-on az elektrokémiai celldban
mért fesziiltség 1,1956 V. Mekkora a vizs-
galand6 reakcié maximalis elektromos
munkdja az adott hémérsékleten?
49,1°C-on az elektrokémiai celldban
mért fesziiltség 1,1589 V. Ezt és a 12. kér-
désben megadott adatot figyelembe vé-
ve, valamint a fesziiltség és a h&mér-
séklet kozott egyenes ardnyossagot fel-
tételezve, mekkora a vizsgédlandé reak-
ci6 entrépidja?

A 12. és 13. kérdésekben megadott ada-
tok alapjan mekkora a vizsgalt reakcio
entalpidja és a hGcsere mértéke 25 °C-on?

7. Redoxi rendszer vizsgalata a Nernst-
egyenlet alapjan

1.

10.

11.

12.

Mit neveziink ideélis redoxi rendszer-
nek?

. Irja fel a Nernst-egyenletet egy redoxi

rendszerre aktivitasokkal!

. Milyen megfontoldsok alapjan helyette-

sithet6k az aktivitdsok koncentracidkkal
a Nernst-egyenletben?

. A Nernst-egyenlet milyen feltételek mel-

lett alkalmazhat6 mért potencidlok érté-
kelésére?

. Irja fel a kalomel és az eziist-klorid ma-

sodfaju elektréd celladiagramjat!

. Mitneveziink terhelésmentes mérésnek?
. Mi a difftziés potencidl és hogyan csok-

kenthets a hatdsa?

. Mit neveziink séhidnak?
. Melyik redoxi rendszert vizsgélja a gya-

korlat sordn, és milyen adatokat hataroz
meg a méréseibdl?

Hogyan éri el, hogy az ionerésség éllan-
d6 legyen minden koncentraciéarany-
nél?

Egy Kj;[Fe(CN)gl-oldat koncentrécidja
0,15 M. Szamitsa ki egy azonos ionerds-
ségili Ky[Fe(CN)gl-oldat koncentraciojat!
25,0cm® 0,0120M K, [Fe(CN)gl-oldatot
titrdlunk 0,0200 M K;3[Fe(CN)4]-oldattal.

13.

14.

Mennyi lesz az oldatban az oxidélt és a
redukalt forma koncentraciéja 16,2 cm?
hozziadéasa utan?

A 12. kérdésben leirt moédon elballi-
tott oldatban mekkora a mért potenci-
al varhaté értéke, ha E¢=0,2818V és
E’=0,4587V?

Mekkora az elméleti meredeksége 25 °C-
ox

C
on az Emert vs. In egyenesnek a gya-
c

red
korlaton vizsgalt redoxi rendszerben?

8. Disszociacios allandé meghatarozasa
vezetés mérésével

1.
2.

3.

4.

10.

11.

12.

13.

14.

Mi a vezetés és a mértékegysége?
Definidlja a fajlagos vezetést és adja meg
a mértékegységét!

Mi a celladllandé normél geometriaju
konduktometrids elektréd esetén?

Hogyan értelmezziik a celladllandét ha-
rangelektréd esetén?

. Definidlja a moldris fajlagos vezetést, va-

lamint a végtelen hig molaris fajlagos ve-
zetést, és adja meg mértékegységeiket!

. Definidlja a disszocidciéfokot! Mi az

Osszefliggés a disszocidciofok és a mo-
laris fajlagos vezetések kozott?

. Vezesse le az Ostwald-féle higitasi tor-

vényt!

. Irja fel az Ostwald-féle higitasi torvényt,

és magyarazza el 3-4 mondatban, ho-
gyan hataroz meg a segitségével disszo-
cidcios dllandot!

. Hogyan hatdrozza meg a gyakorlaton a

hasznalt elektréd celladlland6jat?

Miért kiilonodsen fontos a tisztasdg a ve-
zetOképességi méréseknél? Mit tesziink
ennek érdekében a gyakorlat soran?
Egy 0,01M KCl-oldat mért vezetése
1,23mS 24,3°C-on. Az oldat fajlagos
vezetése 24,0°C-on 0,001386Scm™" és
25,0°C-on 0,001413Scm~'. Mekkora a
hasznélt elektréd celladllandéja?

100,0 cm® vizet titrdl 0,0049M koncent-
raciéju aszkorbinsav-oldattal. Mekkora
lesz a gyenge sav koncentracidja a titralt
oldatban 12,73 cm®-es fogydsnal?

Egy 0,00017 M ecetsavoldatban egy

0,87 cm™! celladlland6ju elektroddal
mért vezetés 153 uS. Ugyanezzel az
elektroddal a desztillalt viz mért veze-
tése 5,7 uS. Mekkora az oldat fajlagos
vezetése és moldris fajlagos vezetése?

A moldris fajlagos vezetések reciprokat
a fajlagos vezetések fliggvényében ab-
rdzolva, majd egyenest illesztve a me-
redekség 3580052 m~' mol-nak, mig
a tengelymetszet 42,35~ m~2 mol-nak
adédott. Mekkora a vizsgéalt gyenge sav
disszocidcios allanddja?

Figyelem! Ha a kérdés egy Osszefliggésre vonatkozik, akkor az abban szereplé roviditéseket definidlni kell. A szdmolasi
példdkban a gyakorlatvezet6k megvaltoztathatjdk a szamértékeket. A szamolasok sordn a kovetkez6 allandodk is
hasznalhatok: F=96485 C/mol, p®=101325Pa, R=8,314 J/mol/K és To=-273,15 °C.
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3. oldal

9. Sok oldhatosaganak meghatarozasa
vezetés mérésével

1.
2.

10.

11.

12.

13.

14.

Mi a vezetés és a mértékegysége?
Definialja a fajlagos vezetést és adja meg
a mértékegységét!

. Mi a celladllandé normél geometridja

konduktometrias elektréd esetén?

. Hogyan értelmezziik a celladllandot ha-

rangelektrod esetén?

. Definidlja a molaris fajlagos vezetést, va-

lamint a végtelen hig molaris fajlagos ve-
zetést, és adja meg mértékegységeiket!

. Definidlja ionokra a végtelen hig mola-

ris fajlagos vezetést! Miért lehet fontos
ennek az értéknek az ismerete?

. Mi az osszeftiggés egy rosszul old6dé,

MpAq Osszetételli s6 oldhatésdgi szor-
zata és oldhatésaga kozott?

. Milyen feltétel mellett szamolhatjuk ki

vezetésmérés alapjan egy rosszul oldo-
d6 s6 telitési koncentracidjat?

. Hogyan hatarozza meg a gyakorlaton a

hasznélt elektrdéd celladllandéjat?

Miért kiilonosen fontos a tisztasdg a ve-
zet6képességi méréseknél? Mit tesziink
ennek érdekében a gyakorlat soran?
Egy 0,01M KCl-oldat mért vezetése
1,17 mS 24,0 °C-on. Az oldat fajlagos ve-
zetése 0,001386 Scm™' ugyanezen a h6-
mérsékleten. Mekkora a hasznélt kon-
duktometrias elektréd celladllandéja?
Az Pb?* molaris fajlagos vezeté-

se 121Scm?mol ! 18,0 °C-on és

140S cm? mol~! 25,0 °C-on. Mekkora ez
az érték 22,4 °C-on? Adja meg az ered-
ményt Sm? mol~! mértékegységben

is!

Egy AlCl;-oldat fajlagos veze-

tése 1,2mScm 1. Az Al(III)-

ion relativ ionmozgékonysaga

189S cm? mol ! 18,0 °C-on, mig a klor-
idé 76 Scm? mol~'. Mekkora az oldat-
ban a s6koncentraci6?

Mekkora az eziist-foszfat oldhatésagi
szorzata, ha telitett oldatdnak koncent-
racidja 1,6x1075 M?

10. Amfoter elektrolit izoelektromos pont-
janak meghatarozasa (®)

1.

6.

Milyen vegyiileteket neveziink amfoli-
toknak?

. Trja le roviden, mit értiink egy amfolit

izoelektromos pontjan!

. Ismertesse az izoelektromos fokuszalas

lényegét!

. Vezesse le, hogyan adhat6 meg pH; érté-

ke a savi disszocidciés dllanddkkal egy
HA 6sszetételti, két funkciés csoporttal
rendelkez6 amfolit esetén!

. Vezesse le az els6 savi disszocidcios al-

land¢ kifejezését a 4. kérdésben részlete-
zett amfolitra!
Vezesse le a masodik savi disszociacios

allando kifejezését a 4. kérdésben részle-
tezett amfolitra!
7. Milyen korlatai vannak a pH; disszocia-
cids alland6kbol torténd szamitasanak?
8. Irja le Michaelis médszerének lényegét!
9. Milyen kémiai megfontoldsokat tesztink
Michaelis médszerének hasznélhat6sa-
gahoz?
20,0 cm?® 0,0300 M glicin oldatot titralunk
0,01 M HCl-oldattal. Mennyi lesz a titralt
oldatban a glicin, valamint a hozzdadott
erds sav teljes koncentrdcidja 7,00 cm3-es
fogyas esetén?
20,0cm® 0,0300M alanin oldatot titra-
lunk 0,02 M NaOH-oldattal. Mennyi lesz
a titralt oldatban az alanin, valamint a
hozzaadott er6s bazis teljes koncentréaci-
6ja 17,00 cm3-es fogyés esetén?
Egy titralasi pontban a valin analitikai
koncentréciéja 0,0175M, a hozzaadott
er6s savé pedig 0,00637 M. Mekkora a
valin els6 savi disszocidciés dllandénak
értéke, ha a mért pH=2,542?
Egy titrdldsi pontban a szerin analitikai
koncentréaciéja 0,0148M, a hozzdadott
er6s lugé pedig 0,00891 M. Mekkora a
szerin masodik savi disszocidciés dllan-
déjanak értéke, ha a mért pH=9,229 és
pK,=13,78?
Egy amfolit els6 és masodik savi disszo-
cidciés allanddja 1,4 X 1073, valamint
5,7x1071°, Mekkora az amfolit [H*]; és
pH; értéke?
11. Tompitéoldatok pufferkapacitasanak
meghatarozasa

1. Adja meg a pufferek kétféle definicisjat!

2. Mi a pufferkapacitas lényege?

3. Adja meg a pufferkapacitds két, nem
differencidlis formdban megfogalmazott
definici6jat és azok ellentmonddsait!

4. Adja meg a pufferkapacits eredeti, el-
lentmondédsmentes definicidjat!

5. Mit értiink teljes koncentrdcion?

6. Irja fel a teljes koncentraciok kifejezése-
it az egyenstlyi koncentracidk, a vizion-
szorzat, valamint a protonal6dasi allan-
do segitségével egy egyértékii gyenge
sav vizes oldataban!

7. Mi a pufferkapacitas kifejezése egy egy-
értékii gyenge sav vizes oldatdban?

8. Irja fel a teljes koncentraciok kifejezése-
it az egyenstlyi koncentraciok, a vizion-
szorzat, valamint a protonalédasi allan-
dok segitségével egy kétértékii gyenge
sav vizes oldataban!

9. Adja meg a pufferkapacitds kifejezését
két egyértékli gyenge sav keverékének
vizes oldatdban!

Hogyan tudja kiszamitani a pufferkapa-
citast egy adott pH-n egy titrdlasi gorbe
mért adataibol?

Osszekeveriink 100 ecm® 0,1 M NaH,PO,-
oldatot 150cm® 0,2M H;PO,-oldattal.

10.

11.

12.

13.

14.

10.

11.

12.

13.

14.

Mennyi lesz a kapott oldatban a Na*,
aH* ésaPO] teljes koncentrécidja?
Mekkora a pufferkapacitdsa a 0,08 M
ammonium-klorid oldatnak pH=7 és
pH=9 értékeknél? K,=1,2 x 1074 és
Kp=2x10°.

Egy gyenge sav 0,05 M oldatdnak 50 cm®-
ét titraljuk 0,1 M NaOH-oldattal. 6 cm>-
es fogyédsnal a mért pH-érték 7,345, mig
6,1 cm>-nél 7,497. Mekkora az oldat puf-
ferkapacitasa pH=7,421-es értéknél?

A 13. kérdésben megadott adatok alap-
jan mekkora az adott pontban a gyenge
sav anionjanak teljes koncentraciéja?

12. Gyogyszerbomlas sebességének
vizsgalata (@)

1.

10.

11.

12.

13.

14.

Trja fel az acetilszalicilsav vizes hidrolizi-
sének reakcidegyenletét, szerkezeti kép-
leteket hasznélva!

. Mi az acetilszalicilsav koncentraciéjanak

id&beli véltozasat leird pszeudo-elséren-
dii sebességi egyenlet integrélt alakja?

. Hogyan hatdrozza meg a gyakorlat so-

ran a keletkez? szalicilsav mennyiségét?

. Definialja a Lambert-Beer torvényt!
. Milyen - sztochiometriai megfontola-

sokbdl levezethet6 — osszeftiggések érvé-
nyesek a hidrolizis soran az acetilszalicil-
sav és a szalicilsav koncentraciéi kozott?

. Milyen Osszeftiggés segitségével és ho-

gyan hatdrozza meg a reakci6 pszeudo-
elsérendi sebességi dllandéjat adott ho-
mérsékleten?

. Adja meg az Arrhenius-egyenletet!
. Vezesse le az aktivalasi energiat megadé

képletet, ha ismert a reakcié pszeudo-
els6rendi sebességi dlland6ja két homér-
sékleten!

. Vézolja 4-5 mondatban (a vizzel val6 fel-

toltéssel bezarolag), hogyan fogja elké-
sziteni az acetilszalicilsav torzsoldatot!
frja le 3-4 mondatban, milyen problémak
mertilhetnek fel az abszorbancidk meg-
hatarozasakor és hogyan tudjuk ezeket
elkertilni!

Az egyik méréssorozat alatt egy sésavat
és vas(Il)-kloridot tartalmazé 25cm3-
es, majd egy ltgot tartalmazé 100 cm?®-
es mérSlombikba 2-2cm® mintat pi-
pettazott ki egy hallgats. A jelre tol-
tés utdn mindkét oldat abszorbanciajat
AMt=0,348-nak mérte. Mekkora az A,
értéke a mintavétel t id6pillanataban és
az A, értéke a méréssorozatban?

Egy els6rendti reakci6 sebességi egytitt-
hatéjanak értéke 3,97x107> s~1. Mennyi
id6 alatt képzodik az 6sszes termék fele?
Egy els6rendi reakci6 sebességi egytitt-
hatéjéanak értékei 33 °C-on 1,7x1073 s~}
és 45°C-on 5,8x1073 s~ 1. Mekkora a re-
akci6 aktivélasi energidja?

A 13. kérdés adataival szamolva mennyi
lesz a preexponencidlis tényez6?

Figyelem! Ha a kérdés egy Osszefliggésre vonatkozik, akkor az abban szereplé roviditéseket definidlni kell. A szdmolasi
példdkban a gyakorlatvezet6k megvaltoztathatjdk a szamértékeket. A szamolasok sordn a kovetkez6 allandodk is
hasznalhatok: F=96485 C/mol, p®=101325Pa, R=8,314 J/mol/K és To=-273,15 °C.
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4. oldal

13.

Szachar6z bomlasanak kinetikai ta-

nulmanyozasa

1.

10.

11.

12.

13.

14.

14.

irja fel a szacharéz vizzel val6 reakci6jé-
nak egyenletét!

. Milyen paraméterektdl fiigg egy anyag

forgatoképessége?

. Definidlja a fajlagos forgatoképességet!
. Definidlja a molaris forgatéképességet és

adja meg, hogyan szamolhato ez az érték
a fajlagos forgatoképességbol!

. Trja le 5-8 mondatban a polariméter m-

kodését és hasznalatat!

. Adja meg a szacharéz hidrolizisének

Michaelis-Menten-féle modelljét!

. Hogyan alkalmazzuk a steady-state ko-

zelitést a vizsgadland6 reakciéban?

. Irja fel az elsérendii reakci6 integralt se-

bességi egyenletét koncentracidkkal ki-
fejezve!

. Irja fel az elsérendii reakci6 integralt se-

bességi egyenletét elforgatdsi szogekkel
kifejezve!

Hogyan méri meg a t=0 id6ponthoz tar-
tozé elforgatdsi szoget?

Hogyan méri meg a t=oo id6ponthoz tar-
toz6 elforgatasi szoget?

Hogyan kapjuk meg O, szdmitott értékét
a mért adatok kiértékelésekor?

50cm?® 6,0 M HCl-oldatot kell késziteni
37 tomegszazalékos, 1,18 g/cm3 stir(isé-
gli cc. HCl-oldatb6l.Hany cm® témény
savoldatot kell higitani? A,(H)=1,01 és
A (C1)=35,45.

Az 50. percben Osp=—12,0°-0t mértiink.
©p=14,0° és O,,=—21,0°. Mekkora az in-
verzi6 latszélagos elsérendi sebességi
egyiitthatdja?

Metil-acetat savas hidrolizisének kine-

tikai tanulmanyozasa (®)

1.

Milyen reakci6 jatszodik le a metil-acetat
és a viz kozott?

. Mikor pszeudo-elsérendti egy reakci6?
. Milyen feltételek mellett lehet a metil-

acetat savkatalizalt hidrolizisét pszeudo-
elsérendti reakciénak tekinteni?

. Miasésav szerepe a vizsgalt reakcioban?
. Milyen médon szdmithaté az ecetsav

koncentréaciéjabél a metil-acetat kon-
centraci6ja a reakcié adott t idépontja-
ban?

. Milyen 6sszeftiggés van a reakci6 adott t

id6épontjaban a fogyas, a titraland6 min-
ta térfogata és a koncentraciok kozott?

. Hogyan fagyasztjuk be a reakciét a min-

tavétel idé6pontjaban?

. Milyen osszeftiggéssel és hogyan sza-

mitjuk ki a pszeudo-elsérendi sebességi
egytitthatot a titralasi adatokbol?

. Hogyan készitjiik el6 a mintat, hogy a

reakcio teljes végbemeneteléhez tartozé
lugfogyast meghatarozhassuk?

10.

11.

12.

13.

14.

[rja fel egy elsérendti reakci6 sebességi
egylitthatdjanak kiszamitasdhoz sziiksé-
ges egyenletet a sziikséges koncentraci-
okkal kifejezve!

Mi az Arrhenius-egyenlet és mire hasz-
nalhat6?

Késziteni kell 100cm® 3,5M toménysé-
g(i HCl-oldatot. Hany cm? sziikséges eh-
hez a rendelkezésre allé 37 tomegsza-
zalékos 1,185 g/cm® sfir(iség(i oldatbol?
A.(H)=1,01 és A,(Cl)=35,45.

Egy els6rendi reakci6 sebességi egytitt-
hatéja 25 °C-on 0,12 s~ 1, valamint 40 °C-
on 0,39s~'. Mekkora a reakci6 aktivala-
si energidja?

Egy els6rendi reakcidban a reaktdns
koncentracidja a kezdeti értékérsl 10
perc alatt csokken a felére. Mekkora a
reakci6 sebességi egytitthatdja?

15. Sebességi egyenlet meghatarozasa a
kezdeti sebességek mddszerével

1.

2.

10.

11.

Mit értiink reakcidsebességen és sebes-
ségi egyenleten?

Mit értlink sebességi egyiitthaton és
részrenden?

. Fejezze ki a reakcidsebességet az

aA +bB+cC=pP+qQ
reakcidban a reaktansok koncentrdcioi-
nak id@beli véltozéasaval az dsszes lehet-
séges modon!

. A sebességi egyenletre milyen két felté-

telezést tesz a kezdeti sebességek mod-
szere?

. Ismertesse a kezdeti sebességek médsze-

rének lényegét 4-6 mondatban!

. Milyen médokon tudjuk elérni, hogy a

reaktansok koncentraciéi gyakorlatilag
ne valtozzanak a mérés ideje alatt?

. Hogyan tudunk a gyakorlatban méré-

si adatokbol reakciésebességet meghata-
rozni?

. Miért kovetheté a tanulményozott re-

akci6 sebessége kis mennyiségti arzenit
hozzdadasaval? Irja fel a magyarazathoz
tartozé reakci6egyenleteket is!

. Rajzolja fel a jodat ion és a jodmolekula

sematikus koncentraci6 —id6 gorbéit (a)
arzenit nélkiil, valamint (b) kis mennyi-
ségli arzenit jelenlétében!

[ASO? lo

Ve 1 = ——
ezesse le a vy AL

Osszefiig-
gést!

Osszeontiink 4 cm? vizet, 2 cm?

0,05M KIOs-, 5cm® 0,06 M KI-, 4 cm?

0,1 M ecetsav- és 5cm® olyan 0,4 M
CH;3COONa-oldatot, amelynek

100 cm®-ébe elézetesen keményitst és
4cm?® 0,01 M Na,HAsO;-oldatot tet-
tink. A reakciéelegyben a kék szin 907 s
milva jelenik meg. Mekkora lesz az
10, koncentrécitjanak valtozésa az
Osszedntés pillanatatol a kék szin meg-

12.

13.

14.

jelenéséig?

A 11. kérdésben megadott adatok alap-
jan mekkora a reakci6 kezdeti sebessége?
A 11. kérdésben megadott adatok alap-
jan mekkora a jodat és a jodid kezdeti
koncentracidja a reakcidelegyben?

A 11. kérdésben megadott adatok alap-
jan mennyi lesz a reakciéelegyben a hid-
rogénion koncentraciéja, ha pKq =4, 6?

16. lonreakciok sebességének fiiggése
az ionerdsségtol

1.

Az aktivalt komplex elmélet mi-
lyen Osszefiiggést ad meg a Debye-
Hiickel torvény segitségével masodren-
dii reakciok sebességi egyiitthat6janak
ioner6sség-fliggésére?

. Az 1. kérdésben megadott Osszeftiggés

milyen tipust mechanizmus esetén ér-
vényes?

. Definidlja az ioner&sséget!

4. Rajzolja fel a Ig(k/ko) vs. VI 4brat arra

10.

11.

az esetre, amikor a reagélé ionok toltései
(a) +2, ill. =2; valamint (b) +2, ill. +1!

. Mit neveziink pozitiv, ill. negativ kineti-

kus séhatésnak?

. Milyen kovetkezménye van a lgk vs.

V1 6sszefiiggésnek a reakci6 sebességére
nézve tobbszords toltésti reagald ionok
esetén?

. A peroxo-diszulfat és a jodid ionok ko-

z0Otti reakcié milyen lépéseken keresz-
til jatszodik le? Melyik 1épés a sebesség
meghatdroz6?

. Miért kovethet6 a reakcié sebessége kis

mennyiségli tioszulfdt hozzaadasaval?
Irja fel a magyarazathoz tartozé reakcio-
egyenleteket is!

. Rajzolja fel a peroxo-diszulfat ion és a

jédmolekula sematikus koncentracié —
id6 gorbéit (a) tioszulfat nélkiil, valamint
(b) kis mennyiségti tioszulfat jelenlété-
ben!

[5,037lo .
Vezesse le az vy = STAL Osszefiig-

gést!

Osszeontiink 19 em® 0,05 M KI-, 9 cm?
0,0125 M K;S,0s-, 5ecm® 0,001 M
Nay5,03-, 1cm?® 0,5% keményits és

6 cm? 0,3M KNOs-oldatot, valamint

10 cm® desztillalt vizet. A reakcidelegy-
ben a kék szin 580 s mulva jelenik meg.
Mekkora lesz az szo§* koncentracidja-
nak véltozésa az 6sszeontés pillanatétol
a kék szin megjelenéséig?

. A 11. kérdésben megadott adatok alap-

jan mekkora a reakci6 kezdeti sebessége?

. A 11. kérdésben megadott adatok alap-

jan mekkora a reakci6 sebességi egytitt-
hatéja az adott ionerésségnél?

. A 11. kérdésben megadott adatok alap-

jan mennyi lesz a reakcidelegy kezdeti
ionerdssége?

Figyelem! Ha a kérdés egy Osszefliggésre vonatkozik, akkor az abban szereplé roviditéseket definidlni kell. A szdmolasi
példdkban a gyakorlatvezet6k megvaltoztathatjdk a szamértékeket. A szamolasok sordn a kovetkez6 allandodk is
hasznalhatok: F=96485 C/mol, p®=101325Pa, R=8,314 J/mol/K és To=-273,15 °C.
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5. oldal

17. A Lambert-Beer térvény érvényességi
tartomanyanak meghatarozasa

1.

10.

11.

Adja meg az abszorbancia és a fényin-
tenzitads kozotti sszeftiggést!

. Adja meg a Lambert-Beer torvényt egy,

ill. tobb elnyel6 részecske esetén!

. Hogyan kiiszoboljiik ki az oldészer és a

kiivetta abszorbanciajat?

. Milyen technikai korldtok az okai annak,

hogy a Lambert-Beer torvény csak egy
adott tartomanyban érvényes?

. Rajzolja fel, hogyan véltozik az abszor-

bancia relativ hibdja az abszorbancia
figgvényében!

. Hogyan torténhet a Lambert-Beer tor-

vény érvényességi tartomanyanak meg-
hatérozasa?

. Milyen feltételeknek kell megfelelni egy

szines anyagnak ahhoz, hogy hasznélha-
to legyen a gyakorlat végrehajtasdhoz?

. Milyen megfontoldsok alapjan valasztja

kiahasznaland6 hullimhosszakat a gya-
korlata elején?

. Milyen el6nyei és hatranyai vannak az

egy kiivettdt haszndl6 méré6modszer-
nek?

Miért és mivel kell kétkiivettds mérés
esetén korrigdlni a mért abszorbancia-
kat?

250 cm® 0,0025 M vordsvérligso
(K3[Fe(CN)g]) oldat készitéséhez

12.

13.

14.

mennyi szildrd anyagot kell bemérni?
A, (C)=12,01, A;(N)=14,00, A,(K)=39,10
és A.(Fe)=55,85.

A 11. kérdés szerint készitett oldatbdl 1,
5, illetve 10 cm3-t 25 cm®-re higitunk. Ad-
ja meg az igy készitett oldatok koncent-
420nm-en 607,7M~lem~! a kéalium-
kromat ltigos oldatanak moldris abszor-
bancidja. Milyen koncentréciéju torzsol-
datot kell késziteniink ahhoz, hogy az ol-
dat varhat6 abszorbancidja 3,0 legyen?
500nm-en 16100M~'cm~! a metilna-
rancs ligos oldatanak molaris abszor-
bancidja. Hany cm® 0,003 M koncentra-
ciéju alapoldatot kell 250 cm®-re higitani
ahhoz, hogy a higitott térzsoldat varhat6
abszorbanciaja 3,0 legyen?

18. Sztochiometriai arany meghatarozasa
abszorbancia mérésével

1.

2.

Ismertesse a molardny-mdédszer lénye-
gét 3-5 mondatban!

Ismertesse a Job-modszer lényegét 3-5
mondatban!

. Rajzoljon fel egy mélarany-moédszerrel

kaphat6 sematikus gorbét (a) egyirdnya
reakcidban és (b) egyenstlyi reakciéban!
Jelolje be a sztochiometriai arany helyét!

. Rajzoljon fel egy Job-moédszerrel, 1:1

sztochiometriai aranyt reakciéban kap-
hat6 sematikus gorbét (a) egyiranyu re-
akcidban és (b) egyenstilyi reakciéban!

10.

11.

12.

13.

14.

. Rajzoljon fel egy Job-médszerrel, 2:1

sztochiometriai ardnyt reakciéban kap-
hat6 sematikus gorbét (a) egyiranyt re-
akcioban és (b) egyenstilyi reakciéban!

. Trja le az xXmay jelolés jelentését és kapcso-

latat a tanulmanyozott reakci6 két reak-
tansanak sztochiometriai aranyaval!

. Milyen korlatai vannak a moélarany- és a

Job-médszer alkalmazhatésaganak?

. Adja meg a Lambert-Beer térvényt!
. Definidlja a héttérabszorbanciat, adja

meg jel6lését, és magyardzza meg a fon-
tossagat a Job- és mélarany-modszer al-
kalmazasakor!

Milyen megfontoldsok segitségével va-
lasztjuk ki a mérések hullamhosszat?
Milyen esetben érdemes a Job-médszer-
nél tobb mérési pontot felvenni, és miért?
Egy Job-gorbe maximuma x=0,25-nél ta-
lalhaté. Mekkora a reakciéban a reaktan-
sok sztochiometriai aranya?

Egy oldatba bemértiink 7,00cm® Rj-
torzsoldatot, 3,00cm® R,-torzsoldatot,
majd a keveréket 25,00 cmB-re higitot-
tuk. Az R;-torzsoldat abszorbancidja
0,327, mig az R,-é 0,015. A torzsolda-
tok koncentraciéja azonos. Mekkora az

s az — K2l
[Ralo/[Rilo és az [R1]o+[R2]o
oldatban?

A 13. kérdésben megadott adatok alap-
jan mekkora az A’ értéke az oldatban?

értéke az

Figyelem! Ha a kérdés egy Osszefliggésre vonatkozik, akkor az abban szereplé roviditéseket definidlni kell. A szdmolasi
példdkban a gyakorlatvezet6k megvaltoztathatjdk a szamértékeket. A szamolasok sordn a kovetkez6 allandodk is
hasznalhatok: F=96485 C/mol, p®=101325Pa, R=8,314 J/mol/K és To=-273,15 °C.



19. Asszociacios kolloidok

1. Milyen szerkezetliek asszociacios kolloidok moleku-
1ai? Mik az asszociacié molekulaszerkezeti feltételei?

2. Mit jelent az amfifil jelleg?

3. Csoportositsa az asszociacios kolloidokat eredetiik
szerint; irjon 1-1 példat!

4. Csoportositsa a tenzideket molekulaszerkezetiik sze-
rint; irjon 1-1 példat!

5. Mit neveziink micellanak? Milyen kortilmények kozott
keletkeznek micellak a feliiletaktiv anyagok oldatai-
ban?

6. Mit jellemez a HLB-érték? Ertelmezze a HLB skalat!

7. Hogyan valtozik az ionos és a nemionos tenzidek old-
hatosaga a hdmérséklettel?

8. Sorolja fel a feliiletaktiv anyagok legfontosabb tulaj-
donsagait!

9. Hogyan lehet a feliileti fesziiltség csokkentd hatast
egyszerlien mérni és szamolni?

10. Mi a c.m.c.? Hogyan lehet meghatarozni?

11. Milyen fizikai-kémiai tulajdonsagok megvaltozasaval
lehet meghatarozni a c.m.c.-t?

12. Magyarazza a tenzidoldatok feliileti fesziiltség kon-
centraciofiiggését!

13. Magyarazza a tenzidoldatok fajlagos vezetoképességé-
nek koncentraciofliiggését!

14. Mi a szolubilizacio? Hogyan lehet meghatarozni a szo-
lubilizalt mennyiséget?

15. Hogyan helyezkedhetnek el a kiilonb6z6 tipusu szolu-
bilizatumok az ionos és nemionos tenzidek micellai-
ban?

20. Polimer oldatok és gélek viszkozitisanak meghataro-
zasa

1. A polimerek definicidja.

2. Milyen makromolekulak képesek vizben oldodni és
melyek duzzadni? {rjon egy-egy példat!

3. Mik a polielektrolitok? Csoportositsa 6ket a makromo-
lekula szerkezete és funkcios csoportjaik mindsége
szerint!

4. Mik a hidrogélek? Jellemezzen egy anyagot, amelybdl
hidrogél készithetd!

5. Magyarazza a polimeroldatok egyik olyan tulajdonsa-
gat, aminek mérésével atlagos molekulatomeg hataroz-
hat6 meg! Miért csak az atlagos molekulatomeg értel-
mezhet6 a polimerekre?

6. Mitdl fiigg a polimeroldatok viszkozitasa és milyen a
polimer oldatok viszkozitasa a kis molekuldja vegyii-
letek oldataihoz viszonyitva?

7. Hogyan hatarozhat6 meg a hatarviszkozitas és milyen
Osszefliggésben van a polimerek molekulatomegével?

8. Milyen anyagok folyasi tulajdonsagai jellemezhet6k

10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.

17.

W

*

10.

11.

12.

13.

14.
15.

korrekt médon csak rotacids viszkozimetriaval?

Mit neveziink folyasgorbének és viszkozitasgorbének?
Milyen folyasgorbe tipusokat ismersz?

Mi a nyirdfesziiltség? (definicio, jel, mértékegység)
Mik a newtoni folyadékok?

Milyen eltérések lehetségesek a reologiai viselkedés-
ben a newtoni folyadékoktol?

Mi a tixotropia? Rajzolja fel a tixotrop rendszerek jel-
lemzd folyasgorbéjét?

Mely folyasgorbe tipusok lehetnek jellemzéek a kohe-
rens rendszerekre?

Hogyan lehet meghatarozni a plasztikus viszkozitast
(1) és a Bingham-féle folyashatart (tg)?

Hogyan lehet befolyasolni a polimer gélek viszkozita-
sat?

. Makro- és mikroemulziok eléallitasa és vizsgalata

Milyen anyagok a makroemulziok? Hogyan lehet eze-
ket eldallitani? Mi a szerepe az emulgeatoroknak?
Magyarazza a feliiletaktiv anyagok hatarfeliileti fe-
sziiltség modositod hatasat!

Hogyan szamolja ki a tenzidoldatok v, hatarfeliileti
fesziiltséget az ismert viz/olaj hatarfeliileti fesziiltség-
b6l (Yone) és a vizben (no), ill. a tenzidoldatban (n)
mért cseppszamokbol?

A makroemulzidk termodinamikai vagy kinetikai al-
landoésaggal birnak? Milyen anyagokkal lehet megnd-
velni a makroemulzidk stabilitasat?

Milyen tipusti emulzidkat ismer?

Hogyan fligg az emulgeétorok hidrofilitasatol/hidrofo-
bitasatol (HLB értékétdl, vizben/olajban vald oldhato-
sagatol) az emulzio jellege?

Miért valtozik meg a Na-szappannal stabilizalt emulzi-
ok jellege, elegendé mennyiségii Ca-s6 oldat hozza-
adésa utan?

Mit értiink az emulziok atcsapasan?

Hogyan lehet meghatarozni az emulziok jellegét? Ma-
gyarazzon meg két modszert!

Hogyan sziintethet6k meg az emulziok? Magyarazza
az emulziok megtorésének folyamatait!

Milyen anyagok az mikroemulziok? Hogyan keletkez-
nek? Egyensulyi rendszerek-e?

Ertelmezzen néhany azonossagot és lényegi kiilonbsé-
get a makro- és mikroemulziok kozott!

Hany komponens sziikséges mikroemulziok el6allita-
sahoz? Melyek ezek?

Milyen tipusu mikroemulzidkat ismer?

A mikroemulziék milyen allapotvaltozasa valdsulhat
meg a folyadék-kristalyos gélallapoton, a mikroemul-
zids gélen keresztiil?



